TECAIR

De Boeg 26 - 9206 BB Drachten + P.O. Box 633 - 9200 AP Drachten « The Netherlands
Tel.: +31 51251 00 80 * Fax. +31 512 54 48 61 * www.tecair.com




Algemeine
Daten

Die doppeltwirkenden Pneumatik-Zylinder der Serien T-415 und T-416 sind mit einer pneumatischen
Endlagenddampfung ausgestattet. Des Weiteren ist der Zylinder komplett korrosionsgeschiitzt. Diese Zylinder
wurden speziell fur die Molkerei- und Nahrungsmittelindustrie konzipiert. Durch den Korrosionsschutz sind sie
resistent gegen Reinigungsmitteln, Laugen, Sauren, Nahrungsmitteln und Milchprodukten. Diese Zylinder
kénnen mit oder ohne zusatzliche Schmierung eingesetzt werden. Die Serie T-416 ist standardmaBig mit
einem spielfreien Kolbenstangenlager ausgestattet, wahrend die Serie T-415 mit einem flexiblen
Kolbenstangenlager hergestellt wird. Dieses Lager besitzt die Eigenschaft Fluchtungsfehler zu kompensieren.

Kolben

Durch die Verwendung spezieller, durchvulkanisierter Kolben, wird die Reibung
zwischen Kolben und Zylinderrohr auf ein Minimum reduziert. Durch den niedrigen
Reibungskoeffizienten werden "Stick-Slip-Effekt" auf ein Minimum reduziert. Die
zwischen den Dichtungen angeordnete Fettkammer stellt sicher, dass kein
Nachschmieren wahrend des Betriebs erforderlich ist.

Dampfung

Durch die Verwendung von Dampfungselementen in beiden Endkappen kann das
effektive Volumen der pneumatischen Endlagendampfung auf ein Minimum reduziert
werden. Hierdurch wird ein optimales Verhéltnis zwischen dem Kolbendurchmesser und
der pneumatischen Endlagenddmpfung erreicht.

Zusétzlich zu den Dampfungselementen sind Rickschlagventile in beide Endkappen
integriert. Diese ermdglichen schnelle Beschleunigungs-, und Verfahr-
geschwindigkeiten. Die Einstellschrauben der pneumatischen Endlagenddmpfungen
befinden sich auf der gleichen Seite wie die der Luftanschlusse.

Korrosionsfest

Beide Endkappen sind aus einem saure- und laugenfesten Kunststoff gefertigt. Das
Zylinderrohr kann aus Aluminium , epoxidbeschichtetem Aluminium, nichtrostendem
Stahl oder glasfaserverstarktem Kunststoff gefertigt werden. Kolbenstange, alle
auBenliegenden Schrauben fir die Endlagenddmpfung, die Zugankerstangen und
Muttern werden aus nichtrostendem Stahl vom Typ 1.4301 gefertigt.

Zylinderart

Doppeltwirkende Zylinder mit Endlagendémpfung. Multi-Positions-Zylinder.

Befestigungsarten

FuB-, Flanschbefestigung vorn/hinten, Mittenschwenkzapfen, Schwenkflansch,
Schwenkflansch mit Lagerbock, Schwenkflansch mit 90° Lagerbock, Gabelkopf,
Gelenkkopf, verlangerte Zuganker.

Werkstoffe

Zylinderdeckel und -boden : Kunststoff
Zylinderrohr : Epoxidbeschichtetes Aluminium
Nichtrostender Stahl (1.4301)
Glasfaserverstarktes Kunststoff
Kolben : Durchvulkanisierter Kautschuk
Kolbenstange : Nichtrostender Stahl (1.4301) (Andere Typen auf Anfrage)
Zuganker und Muttern : Nichtrostender Stahl (1.4301) (Andere Typen auf Anfrage)
Dichtungen - Nitril
Befestigungsarten : Epoxiert (auf Anfrage in nichtrostender Stahl (1.4301))

Temperaturbereich

-35°C bis +70°C

Pneumatische
Daten

Betriebsdruck max.

10 Bar

Medium

(trockene) gefilterte Druckluft

Ansprechdruck

0,2 Bar

2von 8




Technische Daten

Kolben @ mm 32

Kolbenflache Vorschub cm2 8,0 12,6 19,6 31,2 50,3 78,5 122,7 201,0 —
Kolbenflache Rickhub cm?2 6,9 10,0 21,0 27,3 46,4 71,4 115,6 188,4 =
theor. Vorschubkraft (bei 6 bar) N| 482 754 1178 1870 3015 4712 7363 12063 =
theor. Ruckhubkraft (bei 6 bar) N| 415 601 1025 1642 2787 4288 6938 11309 -
Dampfungsweg mm 20 27 27 29 29 88 88 41 -
Kolbenstange @ mm 12 18 18 22 22 30 30 40 —
Druckluftanschluss mm| G% G G G%” G%” GY% GY% G#% =

T - 415/416 Standard Ausfiihrung

L + Hub

OA 12 18 18 22 22 30 30 40 =
B M10x1,5 M16x1,5 M16x1,5 M20x1,5 M20x1,5 M27x2 M27x2 M36x2 =
ac 25 32 32 45 45 55 55 65 =
D) M6 M6 M8 M8 M10 M10 M12 M16 =
E 44 69 69 84 84 109 109 133 =
F 20 36 36 46 46 63 63 85 =
G 14 14 14 19 19 19 19 24 =
H 23 24 24 24 24 33 43 39 =
J 19 16 16 25 25 29 39 39 =
K 16 16 22 22 27 27 33 41 —
L* 107 117 117 126 125 149 172 173 =
7M 45 52 65 75 95 115 140 180 =
i\ 33 40 49 59 75 90 110 140 =
O G % G G U G % G % G % G % G % =
<P 8 13 13 17 17 22 22 32 =
u 2 4 4 5 B 0 0 0 =
W 38 43 43 43 43 53 63 60,5 =
Y4 33 35 35 43 43 53 63 60,5 =

* Bei Zylinder mit Magneten auf dem Kolben andert sich das AbmaB "L"

3 von 8




T-415/416 T
Durchgehende ‘

Kolbenstange

Kolben @ mm 32 40 ) 63 80 100 125 160 200
L* 160 191 191 202 202 242 262 270 =
TM-415/416 MTe——— — e =T
Multi-Positions-Zylinder Eﬁj —————— —- j}
! L +Hub 1+ Hub 2 ‘
Kolben @ mm 32 40 50 63 80 100 125 160 200
L* 260 298 298 326 326 390 432 442 =
Mutter (RM) L2
<t {O©
Kolben @ mm 32 40 ) 63 80 100 125 160 200
A M10x1,5 M16x1,5 M16x1,5 M20x1,5 M20x1,5 M27x2 M27x2 M36x2 -
B 5 8 8 10 10 13,5 13,5 18 =
<S 17 24 24 30 30 41 41 55 —
E
Gabelkopf (W) 5] 6
< BE
/
J
Kolben @ mm 32 40 50 63 80 100 125 160 200
A M10x1,5 M16x1,5 M16x1,5 M20x1,5 M20x1,5 M27x2 M27x2 M36x2 —
B 22 36 36 45 45 63 63 80 -
C 16 25 25 3 33 40 40 40 —
D 36 51 51 63 63 85 85 115 —
E 9 64 64 80 80 105 105 140 -
F H8 11 18 18 22 22 30 30 40 —
QJHe 8 12 12 16 16 20 20 25 —
G
Gelenkkopf (Z) ﬁi\ - s
= /M
© < ERO) T
Y '
Kolben @ mm
A M10x1,5 M16x1,5 M16x1,5 M20x1,5 M20x1,5 M27x2 M27x2 M36x2 -
B 14 21 21 25 25 37 37 43 =
C 10,5 15 15 18 18 25 25 28 -
QDH8 10 16 16 20 20 30 30 35 -
E 20 28 28 33 33 51 51 56 -
F 50 64 64 77 77 110 110 125 -
G 57 85 85 102 102 145 145 165 =
OH 15 22 22 27,5 27,5 40 40 46 =
oK 19 27 27 34 34 50 50 58 -
<S 17 22 22 30 30 41 41 50 -
o° 13 15 15 14 14 17 17 19 —

* Bei Zylinder mit Magneten auf dem Kolben andert sich das AbmaB "L"

4 von 8



Zylinderbefestigungen

N G N

o D B = © | ©

o) | (9 | ; ! = B3Rl PP/ HES o | o
4« HOY1 = = — A e

o | (o = = = i == ] o | o

(2] &) L §=y © | ©

D H_|G L + Hub D
Flanschbefestigung vorn (FP) Flanschbefestigung hinten (AP)
Kolben @ mm 32 40 50 63 80 100 125 160 200
A 68 78 94 104 130 150 180 228 =
B 80 90 110 120 150 170 205 260 =
@D © © 11 11 14 14 18 22 =
G 8 8 10 10 12 12 16 20 —
H 16 25 23 28 26 34 29 29 =
L 139 158 160 174 176 208 233 242 =
M 45 52 65 75 95 115 140 180 =
N 33 40 49 59 75 90 110 140 =
LS + Hub D LB + Hub
i ——— aE AT g TB=
JHOH = — ey —

S | — (1 — b
1 le—rE : : : 52 : :
‘ C ‘ LS1 + Hub ‘ A ‘ ‘ LB1 + Hub ‘
M ‘ LS2 + Hub ‘ B ‘ LB2 + Hub ‘

FuBbefestigung schmal (HS)

FuBbefestigung breit (HB)

Kolben @ mm 32 40 50 63 80 100 125 160 200
A 65 72 90 100 126 148 180 230 =
B 82 90 110 120 155 180 215 275 =
C 28 36 45 55 70 90 100 130 =

@D 9 9 11 11 14 14 18 22
F 32 36 45 50 63 73 91 45 =
G 5 5 6 6 7 7 8 10 =
LS 158 176 184 198 206 238 268 283 =
LS 161 171 187 196 211 235 276 297 =
LS2 177 187 207 216 245 269 312 333 =
M 45 52 65 75 95 115 140 180 =
R 13 17 17 24 = = = = =
LB 146 164 167 181 186 218 240 251 =
LB1 137 147 153 162 171 195 220 233 =
LB2 177 187 207 216 245 269 312 333 =

5von 8




Zylinderbefestigungen

E B

T min.

| —
,, r% = O = | R C:
& ! N e R I =
. ~ ~ J K ‘
A .G .| L + Hub R |
Mittenschwenkzapfen (M) Schwenkflansch (AD)
Kolben @ mm 32 40 50 63 80 100 125 160 200
A 46 58 68 84 102 124 152 190 =
B 50 63 73 90 108 131 159 198 -
C 20 25 25 30 30 36 36 45
@D f8 12 16 16 20 20 25 25 32 -
E 12 16 16 20 20 25 25 32 -
G 22 30 30 B85 85 40 40 50 -
H 55 65 80 95 120 135 165 210 -
J 8 8 10 10 12 12 16 20 =
K 10 16 16 20 20 25 25 35 -
L 150 174 176 194 196 233 258 277 —
ZM 45 52 65 75 95 115 140 180 -
ZN 33 40 49 59 75 90 110 140 -
(0] 26 88 88 47 47 57 57 72 —
R 8 12 12 16 16 20 20 25 -
@SH8 8 12 12 16 16 20 20 25 —
T min* 72 90 90 97 98 118 127 134 -
* Befestigung M: bei Bestellung bitte MaB T angeben
L+ Hub _H F A ‘f« F
——————— i ! ————— TH] = [
- - < BUSsS e=e=H——+—— 77:&4 —ﬁ m]a
fffffff ’ J @] e %\/ oo ]
G A
Schwenkflansch mit 90° Lagerbock (CAO) Schwenkflansch mit Lagerbock (CAS)
Kolben @ mm 32 40 50 63 80 100 125 160 200
A 25 32 32 46 46 56 56 71 -
B 0 16 16 25 25 32 32 43 -
C 20 32 32 50 50 70 70 110 -
D 40 52 52 75 75 115 115 180
E 28 38 38 54 54 90 90 150 -
OF 7 9 9 11 11 14 14 18 -
G 37 54 54 75 75 103 103 154 -
H 18 25 25 32 32 40 40 50 -
J 25 32 32 40 40 50 50 63 -
K 18 26 26 34 34 41 41 55 -
L 150 174 176 194 196 233 258 277 -
P 32 45 45 63 63 90 90 140 -
R 8 12 12 16 16 20 20 25 -
@S H8 8 12 12 16 16 20 20 25 —
T 8 10 10 12 12 16 16 20 -
\Y 41 52 52 63 63 80 80 103 -
Quisk 30° 30° 30° 30° 30° 30° 30° 30° -

** Bei Zylinder @ 40 mit Schwenkflansch CAS o = 25°

6 von 8




Bestellbeispiel

Zylinder Serie

T-41
|

T

Kolbenstangenflihrung:
5= flexibel
6= starr

Kolben @

Hub

Hub

(Nur bei Multi-Positions-Zylinder)

5-80-100-X/0/CEP
] L ausfihrung:

CEP (Zyl. Rohr Alum. epoxiert)

RVS (Zyl. Rohr rostfreier Stahl)

KS (Zyl. Rohr glasfaserverstarkt)

ST (vorbereitet zur Positionsabfrage)

Befestigungen:
RM, W, Z,

FP, AP,

HS, HB, M,
AD, CAO, CAS

Reparatursatz (Bei Bestellung bitte Zylinder-Serie und Kolben @ angeben)

19 20

Pos. No. Beschreibung
1 Kolbenstange

4

5 6 7 8 91011 12 13 14 15

|

)

121 22 23 24456 7 8 9 10 11 12 13 14 15

|

)

Zahl

—_

Flexibele Lagerung

Lagerbuchse

O-Ringe

Zylinderdeckel

O-Ringe

Dampfungsmanschette

N[OOI A~[W[N

Zylinderrohr

9 Dampfungsbuchse

10 Kolbenstutzscheibe

11 Kolben

12 | O-Ringe

13* | Unterlegscheiben
14* | Mutter

15 Zylinderboden

16 Unterlegscheiben

17 Mutter

18 Zuganker

19 Einstellschraube Endlagendampfung

20 O-Ringe

21 Abstreifer Kolbenstangen

22 Lagerbuchse

23 Fuhrungsbuichse

24 Kolbenstangendichtung

gy gy g gy i STHIS N oo ) o0 ) Y iy puyy puirg Qg iy G I L) IS Y G |G (RS ey Q) Ry

*Bei Zylinder @32 werden die Pos 13 und 14 nicht

verwendet.

Kolben @

Reparatursatz

Zylinder Serie T-415 Zylinder Serie T-416

Bestellnummer Bestellnummer

16 17 18

16 17 18

32 41598.06.100 41698.06.100
40 41598.08.100 41698.08.100
50 41598.10.100 41698.10.100
63 41598.13.100 41698.13.100
80 41598.16.100 41698.16.100
100 41598.20.100 41698.20.100
125 41598.25.100 41698.25.100
160 41598.32.100
200 = =

Reparatursatz fur T-415 bestehend aus:
2,4,6,7,11,12und 20

Reparatursatz fir T-416 bestehend aus:

4,6,7,11,12, 20, 21, 23 und 24

7 von 8



TECAIR

De Boeg 26 - 9206 BB Drachten « P.O. Box 633 - 9200 AP Drachten « The Netherlands
Tel.: +31 512 51 00 80 - Fax. +31 512 54 48 61 - www.tecair.com

©2011 - Tecair behalt sich das Recht vor Produkte ohne vorherige Mitteilung zu &ndern.




